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Lernen im lebhaften 

Dialog...  
"Wer's nicht einfach und klar sagen kann, 

der soll schweigen und weiterarbeiten, 

bis er's klar sagen kann."

Karl R. Popper, Die Zeit, 24.9.1971

Bitte  fragen Sie uns, diskutieren Sie 

mit uns!  



Quelle:

https://www.cducsu.de/sites/default/files/

2020-06/Positionspapier%20Ehrenamt-

Neu_0.pdf



Ziele

I. Ehrenamtlich tätige Personen stärker 

fördern

II. Vereinen das Leben leichter machen

III. Bürokratie abbauen



I.

Ehrenamtlich tätige Personen 

stärker fördern

„inflationsbedingte 

Anpassungen“



§ 3 Nr. 26 EStG

Übungsleiterfreibetrag

€ 3.000,00 /Jahr statt € 2.400,00



§ 3 Nr. 26a EStG

Ehrenamtspauschale

€ 840,00  /Jahr statt € 720,00



Ehrenamtliches Engagement beim 

eigenen Arbeitgeber 

(Hauptamt und Ehrenamt)

Beseitigung der Schlechterstellung 

im Steuer- und 

Sozialversicherungsrecht



Steuerfreiheit von Sachleistungen 

bei der Ehrenamtskarte

(Vgl. auch:https://www.stadtkultur-

hh.de/2019/12/finanzminister-machen-druck-in-

sachen-entlastung-des-ehrenamts/)



Keine Anrechnung kommunaler 

Aufwandsentschädigungen beim 

vorzeitigen Rentenbezug

(Änderung der § 302 IVV SGB VI, § 313 VIII SGB VI)



Anhebung der Freigrenze „bezahlter 

Sportler“ 

€ 450,00 statt € 400,00



II.

Vereinen das Leben leichter 

machen



Rechtssicherheit für 

geschlechtsspezifische 

Mitgliederstrukturen

Zulässigkeit von Differenzierungen nach 

* Alter, * Geschlecht; * Herkunft, 

* Berufsstand

(BFH Urt. vom 17.5.2017 V R 52/15)



Unmittelbare Zweckverwirklichung zweier 

Körperschaften ( §§ 51 bis 68 AO)

„steuerbegünstigtes arbeitsteiliges 

Zusammenwirken“



Anpassung der Freigrenze im 

Wirtschaftlichen Geschäftsbetrieb (wgB) 

45.000,00 € statt 35.000,00 €



Bundeseinheitliche Regelung

Freigrenze bei Aufmerksamkeiten auf 

€ 60,00



Umsatzsteuerbefreiung für Sachspenden 

an gemeinnützige Vereine

(Beseitigung Ungleichbehandlung von Lebensmitteln 

und Non-Food, Umsatzsteuerbefreiung von 

Rücksendungen an gemeinnützige Organisationen)



E- Sport – Klarstellung on AEAO § 52 AO 

Nr. 7

„ E- Sports fällt unter den Begriff Sport, 

soweit es sich um elektronische 

Sportsimulationen handelt“



Klarstellung (?)

der Voraussetzungen zur steuerlichen 

Anerkennung von Aufwandsspenden 

( nicht geltend gemachter Aufwand)



Klarstellung UStAE

Steuerfreiheit für Sportlehrgänge von 

Kinder- und Jugendhilfeeinrichtungen für 

alle gemeinnützigen Vereine



Vollständige Steuerfreiheit öffentlicher 

Zuschüsse

„Sicherstellung“ durch Finanzverwaltung 

(?)

(Gleichbehandlung unechter Zuschüsse 

mit echten Zuschüssen)



Klarstellung

„weitergeleitete Zuschüsse sind nicht 

steuerbar; echte Bezuschussung per 

Durchleitung öffentlicher Gelder“



Klarstellung

Weiterleitung von Zuwendungen im 

Veranstalter- Ausrichter- Verhältnis sind 

echte, nicht steuerbare Zuschüsse



Klarstellung

MiLoG gilt nicht bei Übungsleitern, 

Ehrenamtlichen, Vertragsamateuren bis 

zur Grenze von € 450,00

Umsetzung „Ministerzusage“ in 

geltendes Recht



Klarstellung per Anwendungserlass

GbR zwischen mehreren 

gemeinnützigen Organisationen  soll als 

gemeinnützig behandelt werden



III.

Bürokratie abbauen



Anhebung der Grenze für den 

vereinfachten Spendennachweis von 

€ 200,00 auf € 300,00



Einheitliche Regelung der 

Mittelweitergaberegelungen in § 58 Nr. 

1,2 AO

Vereinheitlichung der 

Tatbestandsvoraussetzungen



Erweiterung der zeitnahen 

Mittelverwendung, § 55 I Nr. 5 AO bei 

kleinerer Vereinen  mit bis zu € 45.000,00 

Einnahmen auf  5 Jahre



SGV VIII- Reform

Vereinfachungen und Klarstellungen 

beim erweiterten Führungszeugnis



DSGVO

Freistellung „bestimmter  kleiner“ 

Vereine von DSGVO- Auflagen



Vielen

Dank für ihr  Interesse, ihre 

aktive Mitarbeit  und  ihre

Aufmerksamkeit

Ihr

Malte Jörg Uffeln

www.maltejoerguffeln.de


